1
1


1) א. שמו של קין הוא מדרש שם ("קניתי איש את ה' ").

     ב. קין הי עובד אדמה בעוד שהבל היה רק רועה צאן.

     ג. קין הביא מנחה לה'.

2) א. הנימוק שניתן לעונשו של קין הוא שלפני הרצח כנראה הבל התגרה בקין, 

    וקיו קינא בו על זה שה' אהב את מנחתו של הבל יותר מאשר מנחתו שלו.  

    ב. העיקרון השיפוטי שנקבע כאן הוא עיקרון של מידה כנגד מידה.

    ג. עיקרון זה בא לידי ביטוי בכך שהאישה החטיאה את האדם ובגלל זה 

       יחסיהם בעתיד יהיו רעים.

    ד. שני החלקים של העונש הם: שהאדמה לא תצמיח יבול.

                                                        שקין יצטרך לנדוד בארץ.

3) "ארור אתה מן האדמה": 

    א. אתה ארור יותר מן האדמה.

    ב. האדמה מקללת אותך, אתה ארור בגללה.

    לפי דעתי הדרך הנכונה היא הדרך השניה מכיוון שכתוב שהוא ארור מן 

    האדמה, וזה אומר שהוא מושפע ממנה.

    לפי הטעמים הדרך הנכונה היא הדרך השניה מכיוון שהטעמים מראים שישנה  

    הפסקה גדולה אחרי "אתה" ולכן החלק הראשון לא יכול להיות קשור לחלק 

    השני.

4) עונשו של קין שונה מעונשו של אביו בכך שלאביו של קין יהיה קשה להוציא לחם מן האדמה, וקין לא יוכל בכלל להוציא לחם מן האדמה. 

5) "גדול עווני מנשוא": 

    א. קין מודה באשמה כדי שיהיה אפשר לסלוח לו.

    ב. גדול עווני מנשוא ?   האם עווני כל כך גדול שאי אפשר לסלוח לי ?  

    ג. קין אומר שהעונש שהוא קיבל גדול מדי. העונש הוא נדודים אבל בעצם זה 

    נהיה כמו עונש מוות.   

    לפי דעתי הפרוש העדיף הוא הפרוש השלישי מכיוון שבפסוק לאחר מכן קין  

    אומר לה' שבנוסף לעונש שהוא קיבל, כל מי שיראה אותו ירצה להרוג אותו.

6) ההבדל בין הפועל "ידע" שבפסוק א' מפסוק יז' הוא שבפסוק א' ההקשר של 

    הפועל "ידע" הוא אל עץ הדעת. הפסוק הראשון של פרק ד' מתקשר לפרק 

    הקודם ולכן הפועל "ידע" מתפרש כאן קשר של עץ הדעת.

    פסוק יז' הוא כבר חלק מפרק ד' והפרוש של הפועל "ידע" כאן הוא הפרוש 

    המסורתי, הפרוש של הזדווגות.  

7) א. האפשרויות הם: חנוך בנה את העיר.

                                     קין בנה את העיר.

    ב. לפי דעתי הפרוש המתאים יותר הוא הפרוש שנוגע לקין, מכיוון שזה יותר 

        הגיוני שקין יבנה עיר ויקרא אותה על שמו, מאשר שחנוך יבנה את העיר 

        ויקרא אותה על שמו.

    ג. הפרוש המתאים יותר לפי הטעמים הוא הפרוש השני. קין הוא הנשוא כאן 

       מכיוון שישנו מפסיק גדול לאחר "תלד את חנוך", ולכן זה מתקשר לקין ולא 

       לחנוך.

8) חטאו של למך הוא החמור ביותר מכיוון שהוא רצח שני אנשים והוא גם  

    התגאה בזה. 

    אחר כך מגיע חטאו של קין שהוא הפחות גרוע. קין רצח רק איש אחד, והוא לא   

    מתגאה בזה.

    החטא הכי פחות חמור הוא של אדם. אדם לא רצח אף אחד הוא רק לא ציית 

    למצוות ה'.  

9) המאפיינים המוסריים של התפתחות האדם הם:

 רצחו של קין – רצחו של קין מראה על הידרדרות במצבו של האדם. זה מראה שהאדם לא יודע להבליג, הוא לא יכול לעבור על דברים בשתיקה.

 בני שת – (פסוק כו') בני שת התחילו לכנות את הצאצאים שלהם כבני אלוהים, בניגוד לקין שכינה את צאצאיו בני אדם. זה מראה שבני האדם מאמינים פחות בה', הם חושבים שהם שווים לו.

10) "אז הוחל לקרא בשם ה' ": א. לאחר שנולדו לאדם נכדים, שמחו אדם, חוה  

                                                    ושת על כך שיהיו להם "יורשים" אז הם התחילו  

                                                    להתפלל לה' ולעבוד אותו.

                                                    ב. בני שת החלו לחטוא בכך שהם מכנים את 

                                                    בניהם "בני אלוהים". 

